

С 2014 года наблюдается постепенное снижение спроса на рабочую силу. Так, на 1 ноября 2015 г. заявленная организациями потребность в работниках составила 85,4 % от такой потребности в 2014 году (28,7 тыс. вакансий против 33,6 тыс. вакансий на 1 декабря 2014 г.). При этом отмечается сокращение удельного веса вакансий по рабочим профессиям с 77,6 % в 2011 году до 50,9 % на начало 2016 года.

Обеспечение эффективной занятости предполагается путем стимулирования структурной перестройки экономики и ускорения процесса перераспределения высвобождаемых работников в перспективные сектора экономики, ликвидации разрыва между профессиональным образованием и требованиями рынка труда.

Реализация мер активной политики занятости направлена на поддержку граждан в реализации права на труд и получение социальной поддержки в случае потери работы.

Прогнозный объем необходимых финансовых средств на реализацию мероприятий подпрограммы составит 1 995 064,65 млн. руб.

Стимулирование экономической активности и роста занятости населения будет осуществляться путем проведения таких мероприятий как:

- обеспечение взаимодействия органов по труду, занятости и социальной защите в рамках проведения социально-ответственной реструктуризации;

- содействия развитию самозанятости граждан (Под самозанятостью для целей Государственной программы понимается организованное в соответствии с законодательством занятие граждан предпринимательской, ремесленной деятельностью, деятельностью по оказанию услуг в сфере агротуризма);

- оказания финансовой поддержки безработным;

- проведения мониторинга эффективности этой поддержки, ее информационно-методическое обеспечение;

- расширения использования адресного подхода при оказании гражданам содействия в трудоустройстве.

Эмпирическая зависимость между темпом роста ВВП и темпом роста безработицы, предполагающая, что снижение темпа роста ВВП на 2 % приводит к повышению уровня безработицы на 1 %. При этом точкой отсчета берется темп роста ВВП в 3 % в год.

## Литература

1 Голубева, А. А. Рынок труда в Республике Беларусь: проблемы и перспективы развития / А. А. Голубева. – Минск: РИВШ, 2012. – С. 30–31.

**В. И. Ермаков**

*Науч. рук. Л. А. Минчукова,*

*канд. экон. наук, доцент*

## ВЛИЯНИЕ ИТ-СФЕРЫ НА СОВРЕМЕННЫЙ РЫНОК ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Информационные технологии оказывают воздействие на рынок труда Республики Беларусь в долгосрочном плане, структурно изменяя состав рабочей силы, на который предъявляется повышенный спрос.

Появляются такие относительно новые виды профессиональной деятельности, как компьютерный дизайн, необходимый при осуществлении электронной коммерции. Снижается спрос на профессиональных посредников в традиционном понимании, но растет спрос на посредников, задача которых – помочь покупателю сориентироваться в огромном потоке информации и найти необходимый ему товар с наименьшими издержками. Начинается процесс дестандартизации рабочих мест, под которым понимается увеличение

разнообразных профессий в структуре рабочей силы, что, в свою очередь, определяется отказом от однотипного производства, требующего одинаковых навыков от занятых.

В таких условиях государство столкнётся с необходимостью проведения более гибкой политики на рынке труда, облегчения перелива ресурсов и стимулирования переквалификации кадров. Таким образом, формируются разнообразные типы информационного общества, предполагающие варианты диверсификации рынка труда.

Происходит выравнивание доходов работающих мужчин и женщин под влиянием новых информационных процессов. В результате сокращения рабочих мест в традиционных отраслях производства женщины начинают оказываться в менее дискриминированном положении по отношению к мужчинам. Постепенно разрыв в заработной плате между мужчинами и женщинами сокращается.

Складывается тенденция роста взаимозависимости рынка труда в мировом масштабе. Информационные технологии связывают различные сегменты рынка труда в глобальном масштабе в первую очередь через занятость в многонациональных компаниях.

При этом можно выделить две противоположные тенденции в характере занятости, организации и стимулировании труда. С одной стороны, в условиях «жесткого» рынка труда повышается спрос на специалистов (особенно в наукоемких отраслях), их зарплата, а также все более широко используются другие формы мотивации – владение собственностью, право на опционы и т. п. С другой, под влиянием глобализации и усиления конкуренции предприниматели ищут возможности сокращения издержек, переводя часть работающих на нетрадиционные графики труда, тем более что современные технологии все чаще позволяют это сделать.

*И. Б. Железнякова*

*Науч. рук. А. Л. Войтишкина,*

*ст. преподаватель*

## **РАЗВИТИЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА С ЦЕЛЬЮ УВЕЛИЧЕНИЯ ДОХОДОВ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ**

В настоящее время органы государственной власти столкнулись с проблемой формирования доходной части бюджетов. Это связано с тем, что количество убыточных организаций увеличилось с 482 в январе–августе 2014 года до 658 в январе–августе 2015 года, а, следовательно, и сократились налоговые поступления. Поэтому необходимо изыскивать новые источники пополнения бюджета, но при этом, не увеличивая налоговую нагрузку на предприятия.

К основным причинам можно отнести слабые знания в области часто меняющегося налогового законодательства, корыстный умысел субъектов хозяйствования, нежелание исполнять свои обязанности перед государством, последнее на прямую связано с ментальностью белорусского населения.

Увеличению доходов местных бюджетов может способствовать развитие малого и среднего бизнеса.

Доля малого бизнеса в стране – 15,1 % в ВВП, а малого и среднего составляет 22,3 %. Потенциал данного сектора использован далеко не полностью, о чем свидетельствует мировой опыт, который показывает нам, что, например, в странах Европейского союза этот показатель в среднем составляет около 60 %.

Поэтому необходимо усовершенствовать финансовую и нефинансовую поддержку субъектов предпринимательства. При этом систему финансовой поддержки – кредитование субъектов предпринимательства – нужно продолжить строить на основе программы Банка развития. Основой нефинансовой поддержки сделать создание специализированной